

Table with subscription rates for different regions and durations.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redaccion y administracion, Compás, 2.

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

FERRO-CARRILES DE JEREZ Á SEVILLA, CÁDIZ Y SANLÚCAR.

Table with train schedules and prices for routes to Sevilla, Cádiz, and Sanlúcar.

El tren expre circulará únicamente el martes, jueves y sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente.

AÑO XXXIX.

Jerez de la Frontera: Domingo 29 de Enero de 1893.

Núm. 11.301.

El Guadalete.

FERROCARRILES ECONÓMICOS.

III

Demostrado queda el inmenso vacío que se nota en la provincia en cuanto á ferrocarriles se refiere. Por lo dicho, y conviene repetir este concepto, resultan beneficiadas con las vías existentes y las dos secciones que se proyectan de Jerez á Arcos y de San Fernando á Alcalá de los Gazules, tan sólo 17 localidades de las 46 en que se halla dividido el territorio, descontando á Ceuta y haciendo caso omiso también de los 173 grupos ó caseríos que, según la Guía de Cádiz, existen igualmente.

Bien es verdad que las primeras contienen los mayores núcleos de población y los más grandes intereses mercantiles é industriales de la provincia; pero también es cierto que dicho resultado ha podido conseguirse al amparo de los favores de todo género de que disfrutaban en sus medios de comunicación, con perjuicio y á expensas de los intereses y de la población de los restantes puntos que no se hallan en igualdad de condiciones para atender á su progresivo desarrollo y bienestar. Lejos de esto, cada vez se hace más difícil la vida de dichas localidades, y cada vez se nota más el abandono de nuestros campos, aumentando el movimiento de emigración de las poblaciones rurales hacía los grandes centros en que es más posible la lucha por la conservación de la existencia.

De todos modos, siempre resultará una verdad innegable como síntesis de cuanto llevamos expuesto: la esterilidad á que se ven reducidas 600.000 hectáreas del territorio provincial que contienen muchas riquezas vírgenes ó mal explotadas, y el alejamiento y el olvido en que subsiste una numerosa población, para la causa del progreso y de la cultura.

Veamos ahora si es posible acudir al remedio de estos males pidiendo para nuestra provincia la inclusión de algunos kilómetros de ferrocarriles secundarios en el plan oficial, y cuyas secciones iremos discutiendo para hacer resaltar su conveniencia, á medida que las vayamos presentando.

Es innegable la utilidad que ha de producir á Arcos en primer término y á Jerez en segundo, influyendo este beneficio en la vida de la provincia entera, el proyecto de ferrocarril económico entre ambas ciudades.

Lo extraño es que este pensamiento esté todavía en proyecto y no haya sido ya antes de ahora ejecutado, tratándose de poblaciones tan importantes, cuya comunidad de intereses es á todas luces manifiesta, y que por ello hubieran recibido extraordinario desarrollo.

En otro país que no fuera el nuestro, cuya escasez de iniciativas y de espíritu de asociación todos deploramos, estaría ya hace tiempo enlazada á la red de sus ferro-carriles una ciudad tan populosa, de tan extenso y rico término y tan interesante bajo todos puntos de vista como lo es nuestra vecina de la parte de la Sierra, máxime cuando los 32 kilómetros que de ella nos separan, ninguna dificultad ofrecen ni exigen costosas obras de fábrica para el tendido de un camino de hierro. Al contrario, todo facilita la realización de esta empresa; y debemos creer que no ha de faltar quien ó quienes inmediatamente se encarguen de llevarla á cabo, tan luego como aprobado en definitiva el proyecto de ferro-carriles secundarios. sea posible hacer uso de la carretera que desde Jerez á dicha

ciudad se extiende, ejecutando así un pensamiento utilísimo, con insignificante costo, relativamente.

(Se continuará.)

En un periódico de la Habana encontramos nuevos y honoríficos datos acerca de un joven militar, muy estimado de nosotros y cuyos brillantes antecedentes ya hemos dado noticia. Nuestros lectores verán sin duda con satisfacción el elogio de un modesto y dignísimo individuo de nuestro ejército, modelo de hombres estudiosos, honrados é inteligentes.

Dice así el colega:

EL GUARDIA CIVIL D. MANUEL RIQUELME

LICENCIADO EN CIENCIAS

Obligación es de los que formamos la opinión, sacar a vante los casos meritorios que en cada corporación se registren, alentando á los modestos y estimulando al verdadero mérito.

No hace mucho tiempo que referimos un hecho digno de encomio, el realizado por el guardia civil Manuel Riquelme, joven modesto, que á fuerza de sacrificios y sin desatender las obligaciones de su cargo, tuvo constancia bastante para seguir en nuestra Universidad la carrera de ciencias, obteniendo sobresalientes notas en todas las asignaturas y coronando su empeño, con el premio extraordinario ganado en los ejercicios de la licenciatura.

Consignamos entonces que nos proponíamos publicar el retrato del guardia Riquelme que tan alto supo poner el nombre del instituto benemérito á que pertenece, y lo hemos hoy, regocijándonos de nuevo con sus triunfos académicos.

Nació Manuel Riquelme en Sevilla el año 1857; era su padre catedrático de aquella Universidad, y al morir, le dejó de 15 años, empezando la carrera, sin recursos, teniendo que salvar con su trabajo, el sustento de su familia. Para lograrlo tuvo que dejar los estudios, dedicándose al periodismo, y fué redactor de La Andalucía, del avario Gita de Sevilla y otras publicaciones.

En esa situación entró Riquelme en quintas y vino al ejército á cumplir sus deberes de ciudadano.

La mala suerte cuando empieza no se cansa de fustigar á sus víctimas y en efecto, en el sorteo para Cuba, le tocó á Riquelme bola negra; y aquí desembarcó en Enero de 1892, siendo destinado á la Guardia civil á prestar sus servicios en la Comandancia de Sagua, donde estuvo ocho meses, pasando después á la Dirección del Cuerpo.

Los Jefes dignísimos de aquel Instituto, animáronle á continuar sus estudios y contando ya con algunas asignaturas aprobadas, se distinguió pronto por su inteligencia y decidido amor al estudio, hasta concluir la carrera con gran lucimiento.

El joven licenciado y guardia civil completará pronto los estudios del doctorado y estará en aptitud de optar á una cátedra, en cuyo puesto esperamos verle pronto.

Cuando la primera vez nos ocupamos de este caso que sale del cuadro, y se destaca muy alto, dijimos que estando sujeto al servicio activo el guardia Riquelme, había propuesto la Dirección á instancias del Excmo. Sr. Capitán general, que lo mejor que por él pudiese hacerse, es conseguir, como en otro caso análogo que extinguió su compromiso en el patriótico Instituto de Voluntarios.

No sabemos si eso se conseguirá, ni si la propuesta fué ya resuelta, pero conviene de todos modos que el gobierno haga algo por quien así sobresale desde el modesto cuartel del soldado.

EL PAPA Y FRANCIA.

Leemos en un periódico conservador:

«Excepto los periódicos radicales, toda la prensa francesa se manifiesta favorable á la carta dirigida por Leon XIII al conde de Mun. Los políticos de la derecha, exclusivamente monárquicos, respetan por primera vez en sus periódicos las instrucciones pontificias. El órgano del conde de Paris, la Correspondance Nationale, resume sin comentario alguno el documento de Nuestro Santísimo Padre Leon XIII. Los otros guardan silencio, lo cual viene á significar un progreso. Parece que se va poco á poco verificando una evolución entre los exaltados monárquicos franceses; de la lucha apasionada se ha pasado ya á la adhesión tácita, y en el momento de las elecciones es de creer que todos los conservadores se coloquen, sin excepción, en el terreno indicado por el Papa.

La serenidad de Roma, la constancia invencible del Papa, la excelencia de la causa y la imposibilidad de encontrar otra solución fuera de la indicada por la Santa Seda, producen esta especie de renacimiento y preparan el triunfo final. No reflejan los periódicos todas las impresiones producidas por la carta de Ro-

ma. En el mundo político es quizá la satisfacción tan viva y tan significativa como entre los católicos fieles á las enseñanzas pontificias. Parece como que palpita en las esferas políticas de Francia una especie de gozo patriótico promovido por la solicitud del Papa y por su amor á aquella malaventurada República.

Manifiéstase en aquella nación ciertas corrientes de agrupación entre los partidos republicanos, y de la eventualidad de esta unión depende el porvenir de Francia. El acento del documento pontificio y el programa largo y sereno del Santo Padre contribuyen á favorecer dichas corrientes.

Todos cuantos no están comprometidos por el jacobinismo aplauden al Sumo Pontífice, que manifiesta su confianza en el porvenir de la República y su inflexibilidad ante los escándalos de Panamá. De tras del personal comprometido, dicen, el Papa no ha visto más que á Francia; esta manra de ver tan simpática ha causado particular satisfacción.

Ante semejante movimiento producido en la opinión, es necesario tener tacto y desinterés para aprovecharse de las nuevas corrientes. Se aproxima el momento crítico. Toda intransigencia ó exclusivismo conduciría, indudablemente, a desvirtuar y hacer traición á las enseñanzas de Roma.

El programa político para las nuevas elecciones debe ser un programa mínimo: la unión de los hombres honrados contra la tiranía del radicalismo sectario.»

¡QUÉ COINCIDENCIA!

Desde el advenimiento al poder del partido liberal, llamado por la opinión como remedio único, dentro del régimen monárquico constitucional, para dar curación al malestar económico que el país agobia, no hemos cesado de pedir que el Gobierno de altura, que importante triunfo formó de tras de su tarjeta, y aceptó Sagasta, no gatare el tiempo en dividir la nación en señorías, para adjudicarlos á sus respectivos familias, ni en producir discusiones dentro de la agrupación política que la fusión forma.

Ciegos los hombres del poder; absortos en su presa; el presupuesto para unos, los distritos para otros; de nada han servido las advertencias de la prensa, que informa á la opinión de cuanto ocurre, y autoridad grande tiene, por estar libre de compromisos personales y políticos.

A esta fecha marca el reloj de la vida del partido fusionista una hora avanzada; ha vivido de prisa, impulsado su mecanismo por fuerza egoísta y artificial, aplicada á todo él, y ya en todas partes se oye, al mirar la esfera del cronómetro: «Esto avanza mucho y se va haciendo tarde.»

El país entusiasta, al ver llegar los hombres que debían salvar la tripulación del vapor España, trayendo alimentos y vestiduras, sufrió un desencanto en los primeros momentos; pero la promesa de que pronto llegaría cuanto era preciso, puesta en boca de los próceres salvadores, calmó por el momento tanto anhelo, ahogando el sufrimiento en esperanza de días más felices.

El tiempo corre velozmente, y el partido que gobierna á España no da señales de atender á sus necesidades; ocupado en distribuir las posiciones y los honores entre los suyos propios, va minando los cimientos de su misma agrupación, corrompiendo su disciplina y haciéndose impotente para conjurar el conflicto económico, que es el constante é inmediato peligro.

Prohombres del partido mismo, prensa, hombres de negocios, sociedades de varias clases, gremios, todos, en fin, se han alarmado con las primeras medidas y piden incesantemente salvación; y como no hay la mas pequeña señal de consuelo, por todas partes se oye la censura, lamentándose de cuanto ocurre, presintiendo el resultado fatal del fracaso.

«Es la ineptitud, la falta de tacto, la posición del interés público al privado lo que informa todos los actos de este Gobierno de altura, en crisis ya? ¿Es que sólo han venido á resolver su problema electoral para retirarse luego, dejando el puesto á otros que otras aspiraciones traigan para satisfacción propia? Forzoso es creer que así es, porque los hechos no acusan otra cosa.

«Cuando ha días nosotros pedíamos al Gobierno que disminuyera la velocidad de su carrera y cambiara de camino, porque el que sigue conduce al precipicio á este angustiado país, ¡quizá esos mismos hombres nos tildaran de impacientes ó de apasionados! Pero no es así, sino que vivimos en la vida real, libres de todo interés mezquino, y no adulamos á nadie, por elevado que esté. Dentro del mismo partido, en el pecho de elevados personajes, se siente el peligro y se manifiesta tan pública y solememente como se ha hecho en Valencia. ¡Qué coincidencia!

«Ayer decíamos, y días antes lo indicábamos, que si para salvar al país y á las instituciones era preciso que sonara la hora del ejército, lo pediríamos; y el telegrafo, desde Valencia, nos transmite trozos del discurso del Sr. Canalejas, con cuyo personaje tenemos tantas relaciones como con el resto de los políticos de los partidos españoles, esto es, «ningunas», y de esos trozos el siguiente no tiene desperdicio: «Abogó por una completa transformación en nuestro régimen económico, que haga el impuesto equitativo y armónico

para que todos paguen, y considera lo que pagan como una necesidad para el sostenimiento de la patria.

«Da no hacerse así, será muy triste el porvenir de este país, y se impondrá la dictadura después de haber luchado tanto por la libertad.»

Así se explica un hombre de la fusión, un hombre de la importancia del Sr. Canalejas, así nos explicábamos nosotros estos días.

Así se explica quien no medra con la vida política y es productor.

¡Qué coincidencia!

F. H.

EL ENTIERRO DE D. EMILIO BRAVO

(De El Globo.)

El jueves fué conducido el cadáver de D. Emilio Bravo desde el Palacio de Justicia al cementerio de San Justo.

El féretro fué bajado á hombros por los hijos del finado D. Julio, D. Emilio y don Manuel y los señores don Gonzalo Medina, D. Manuel y D. Francisco Moltó, sobrinos del difunto, y colocado en una carroza tirada por seis caballos.

Sobre la caja se colocaron dos hermosas coronas de la familia.

El cortejo fúnebre se puso en marcha por el orden siguiente: clero, manga y cruz alzada de la parroquia de Santa Bárbara; un landeau con coronas, siguiendo después la carroza fúnebre.

A los lados de ésta, formando dos filas, iban cuatro guardias civiles, 20 porteros, del Tribunal Supremo, 20 de la Audiencia, 12 del Senado y seis del ministerio de Gracia y Justicia, todos con hachas encendidas.

Las cintas las llevaban los Sres. D. Victoriano Hernandez y D. Enrique Lasús, magistrados del Supremo; Sres. Maluquer y Azcárraga (D. Manuel), senadores; don Francisco Moltó y D. Gonzalo Medina, en representación de la familia, y el conde de Guauqui.

Precedían el duelo los Sres. Cánovas del Castillo (D. Antonio), General Martínez Campos, marqués de Aranda y Moltó (don Julio.)

En el numeroso acompañamiento figuraban todos los magistrados, jueces, fiscales, relatores y escribanos de Madrid, el Sr. Castelar y muchas personas distinguidas en el foro, en la política y en las letras.

Nuestro respetable amigo y jefe rindió al finado este último tributo, en demostración de sincera amistad y afectuoso reconocimiento.

Kabalán en La Correspondencia de anoche, recuerda una historia relacionada con lo que decimos:

«A D. Emilio Bravo, juez de primera instancia del distrito de Buenavista de Madrid, el año 1864, debió Emilio Castelar, director de La Democracia y catedrático de la Universidad Central en aquella época, no haber ido á dar con sus huesos al Saladero, anteaala de Fernando Póo, cuando D. Ramon Maria Narvaez mandaba.

El famoso artículo El rasgo, publicado en aquel periódico, fué denunciado, y el gobierno quiso que su autor fuese reducido á prisión, sin admitírsele fianza, pues de este modo no sólo le alejaba de su cátedra, sino que le separaba para siempre de ella por abandono de destino.

El juez á quien tocó la causa era don Emilio Bravo, que leyó y releyó el artículo, sin encontrar en él el delito de lesa majestad que el gobierno quería que hubiese para no admitir la fianza á su autor.

«Yo no puedo hacer eso, dijo noblemente el juez, oponiéndose al gobierno y comprometiéndolo, por lo tanto, su carrera, y dictó el auto admitiendo al Sr. Castelar la fianza, que le libró de ir al Saladero.

El gobierno, que no pudo doblegar al recto juez, buscó otros caminos para conseguir su objeto y separar del cargo de rector de la Universidad Central al honrado y digno Sr. Montalban, que la desempeñaba con acierto, y nombró á otro, que no tuvo inconveniente en formar al señor Castelar expediente universitario.

Lo que pasó á consecuencia de esto, es bien conocido, y la noche tristísima de San Daniel es una de las páginas del proceso del partido moderado, que cayó del poder manchado con la sangre inocente derramada en aquella jornada infausta.

El Sr. Castelar ha conservado siempre profundo agradecimiento al juez que procedió tan rectamente en aquella ocasion difícilísima, y por eso ha acompañado ayer, con pesar profundo, hasta el cementerio, al cadáver del que había llegado á ser presidente del Tribunal Supremo de Justicia.»

¡NO «PITÉIS» AL ALCALDE!

Los hilos no se daban punto de reposo. De Esquivias á Toledo, de Toledo á Madrid menudeaban los despachos.

«¡Venga tropa!  
«¡Arreca el motin!  
«¡La cosa esta que arde!

Por de pronto de Madrid salieron á toda prisa 50 guardias civiles; de Toledo estuvieron a punto de salir otros tantos, y pudes que se pensara en enviar algo de artillería, si las circunstancias así lo aconsejaban.

Las noticias sensacionales no pueden permanecer ocultas.

«¡Ya está ahí eso! dijo un conspirador al oído de otro tal en el ventilado club de frente al Oriental.

«¿La hidra?  
«¡Sí; ha saltado en Esquivias.

«¿En Es... qué?  
«Un lugar importante de la provincia de Toledo. Enseguida secundarán el movimiento otros pueblos poco más ó menos de esa importancia.

«Efectos del manifiesto.

«Si, no podía faltar.

Horas después salió el argumento, y adios hidra y conspiraciones y planes y manifiestos. Lo ocurrido era; ni más ni menos, que el alcalde de Esquivias, en uso de un derecho que tienen todos los mortales aunque lleguen á alcaldes, había decidido contraer matrimonio.

Pero como el señor es mayor de edad y además viudo y además, como queda dicho, alcalde—dato agravante,—los jóvenes del pueblo, respetando las tradiciones mas venerandas, tuvieron la avilantez de darle una concurrencia y otra al día siguiente y otra más tarde, y se proponían seguir con los conciertos hasta frustrar el proyecto de la autoridad competente.

Apeló éste á la del juez municipal, y nada; apeló al juez suplente, y menos; apeló á la Guardia civil de aquellos contornos, y por si hacia falta pidió refuerzos á Toledo y á Madrid.

Entre las dos capitales enviaron á toda prisa veinte guardias, un oficial y el secretario del gobierno.

Ya el buen Pero Crespo de Esquivias había tomado sus precauciones.

Guardada su casa por todos los funcionarios de la autoridad á sus órdenes; aguardó tranquilamente el curso de los acontecimientos.

Estos no continuaron, ni los guardias civiles tampoco; pues conocida á tiempo la verdad de los hechos, se les ordenó volver á sus destinos.

Gracias á eso no llegaron á Esquivias. Y entonces el alcalde se hubiese dado el tono de que á su boda asistiera más fuerza pública que la necesaria para ganar una batalla.

MAÑANA DE MAYO.

Conocidos y comentados todos los horribles detalles del crimen; preso el criminal; pasadas las primeras iras de la indignación pública, fué siguiendo el proceso su rutinaria marcha, mezclando la sangre vertida con los trámites legales, hasta que al cabo de algunos meses llegó al Supremo la sentencia de pena de muerte, y el alto Tribunal la confirmó.

Entonces supo á ciudad de... que en un campo de sus inmediaciones iba á alzarse el patíbulo.

Noicia tan desagradable coincidió con los primeros días alegres de la primavera, y todos los espíritus pensaron: «¡Si se pudiera conseguir el indulto!»

Ya había flores en los jardines públicos, y al anochecer se formaban en las calles animados grupos de jornaleros que saboreaban, tras el largo trabajo, una media hora de conversación y holganza.

Volvió la vida á reaparecer, después de las muertas y silenciosas horas del invierno; y el sentenciado podría ver, desde las rejas de su calabozo, las primeras hojas de los arboles que enfrente de la prisión crecían, y oír el libre y alegre murmullo de la ciudad.

El indulto fué negado el día 28 de Abril; el 29 se notificó al reo la sentencia: después la capilla, después la ejecución.

«¡El primero de Mayo! ¡Cuántas flores se abrirían aquella mañana!

Era un crimen vulgar; cruel, eso sí; pero sin detalles complejos ni antecedentes extraños: una pasión que premedita su venganza, y una arma innoble que la realiza, y se ceba en las víctimas, y hiera una y otra vez y se emborracha de sangre. Todas las circunstancias agravantes: alevosía, premeditación, nocturnidad... ¡todas!

El reo no podía alegar ni aun su buena conducta anterior: era un hijo del arroyo, nacido entre el barro, educado en el delito, hermano de su navaja... ¡hijo de nadiel!

Amanció la triste mañana del 1 de Mayo. Mi amigo el Juez de... me había suplicado la noche anterior, en el Casino, que le hiciera compañía en su despacho mientras se realizaba la ejecución y volvía el escribano de actuaciones con el auto del cumplimiento de la sentencia.

El Juzgado estaba en el mismo edificio de la cárcel; serían las seis de la mañana, había aún alguna niebla; pero el día se presentaba muy hermoso.

Cuando llegué á la cárcel ya estaban en ella todos los que habían de formar la fúnebre comitiva; vi una cruz verde, me precipité á la escalera del Juzgado, oí repetidas veces el son agudo de una campanilla y murmullos de rezos y de conversaciones sostenidas en voz muy baja, como en la casa de un enfermo; luego sentí un olor á cera muy repulsivo; llegaba ya á la puerta del despacho del Juez; la abrí, entré.

La horrible cara de mi amigo se alegró rápidamente.

«Ya ves tú estas cosas...—me dijo.—Yo no me meto en si es justa ó injusta la pena de muerte; pero ¡carambal cuando

llega este instante y uno tiene que... ¡me alegre en el alma que hayas venido!

Nos acercamos al balcon; ya estaba formada en la calle la comitiva.

—¿A qué hora te retiraste anoche del Casino?—me preguntó el Juez, queriendo buscar algún tema de conversacion.

—No lo sé; digo sí: a la una y media... ¡Te has despedido del reof?

—Sí.

—¿Cómo está?

—Muy decaído.

—A la una y media... No he podido dormir.

—¿Tampoco yo.

—¿Tiene madre?

—Sí; la ha escrito una carta por si se averigua donde está.

—¿Es que no se sabe?

—No.

—Pero, ¿qué hará, qué es esa mujer?

—El dice que era... pero luego... figúrate.

—Ya se ponen en marcha. ¡Qué daño hace esto!

El Juez se retiró de la vidriera, y quedó mirando fijamente el Santo Cristo de plata que tenía sobre su mesa, para el juramento de los testigos.

—¿Tú crees?—me dijo; y se detuvo hasta que, después de un momento de silencio, exclamó:—¡En fin!

Entonces vi al reo que salía del portal de la cárcel. ¡No andaba, no miraba, no vivía! El sol le dió en la cara. ¡Qué fue aquello que me dolió á mí como un golpe rápido en el corazón?

—¡Mira!—le dije al Juez con una voz ronca y extraña que no ha vuelto á salir de mi lenguaje.

—¡No quiero, no quiero!—me contestó él con rabia.

Nos contemplamos como dos enemigos; él bajó la cabeza, yo sentí mis ojos llenos de lágrimas; la comitiva adelantó camino del patíbulo.

Les vi alejarse lentamente; tenían que recorrer un trayecto de unos diez minutos. Diez minutos en direccion del patíbulo; ¡toda la vida de un hombre!

Fui oyendo, cada vez mas apagados, el eco de sus pasos y el murmullo de sus rezos. La gente que se había aglomerado para presenciar la salida del reo, siguió á la comitiva; había muchas mujeres; tenían la compasion en el rostro... ¡Dios quiera que en sus entrañas no se agitasen en aquellos momentos gérmenes de vida!

El Juez se paseaba por su despacho con la hosquedad y la agitacion de una fiera enjaulada.

Yo me dejé caer sobre una silla próxima á la mesa, y apenas fijé en ésta la mirada, me estremecí.

—¿Es esa?—preguntó al Juez, señalando una navaja abierta que estaba sobre su bufete, atestado de libros y papeles.

—Sí, con esa fue—me contestó bruscamente sin interrumpir sus febriles paseos.

Clavé mis ojos en ella, ¡jnfame instrumento del asesinato; arma innoble y traidora que no se ve sino en la herida que causa; hoja de acero afilada por la traicion y templada por el crimen; navaja, en fin, que con decir su nombre, ya la indignacion, ya el asco moral, arrojan su oleada cenagosa é hirviente sobre nuestro espíritu!

—¡Ahí estás, ahí estás—pensaba al contemplarla,—mientras va en direccion del patíbulo aquel que se sirvió de ti, ¡no!, aquel á quien tú hiciste tu servidor, tu esclavo! Pocos pasos le restan para llegar, con mortales congojas, al tablado, donde hay una argolla de hierro y un verdugo; la argolla es la curvatura de tu hoja; á tí te fabrican para el crimen, á ella para la ley.

Indiferente, abierta, esperando una nueva mano criminal, estás sobre esa mesa, sin que se pueda distinguir si las manchas que empañan tu hoja son de sangre ó de herrumbre; mientras tanto, él, cada paso que dé, sentirá mas cerca de sí sus victimas, más lejos la vida, más próxima la muerte, más distante la esperanza.

Tú eres el crimen que sobrevive; él el que perece; tú esperas una nueva mano y un nuevo impulso; su mano caerá fria y crispada, dentro de un instante, para siempre; dirá la ley: «el criminal ha muerto»; yo contestaré: «la navaja queda»; porque ahí estás, ahí estás indiferente, tranquila, afilada, abierta, desafiando á la sociedad, acechando una nueva víctima, recordando tu último baño tibio de sangre... ¡noble, hedionda, infame!

Se abrió la puerta del despacho del Juez; entró el escribano.—¡Todo se ha cumplido!—dijo con voz algo trémula.

—¡Ah, traidora!—exclamé yo, asiendo con mano convulsa la navaja.

Y entonces vi grabada sobre su hoja una inscripcion, una protesta altiva, un grito ronco del crimen.

«Viva mi dueño!»

La arrojé con asco al suelo.

José de Roure.

DESDE CADIZ.

NOTAS DIARIAS.

En San Fernando la manifestacion efectuada anoche en honor del Alcalde, por haber dimitido, fué solemne y magnífica. Doce mil personas llenas de entusiasmo, le vitorearon y aclamaron durante largo rato, llegando los límites de aquel, al estrecho de que desengancharon los caballos del coche en donde se había refugiado el alcalde y lo llevaron en volandas á la Casa Capitular.

En el balcon principal de ésta, el Alcalde, pronunció una patriótica arenga, la manifestacion se disolvió pacíficamente.

Esta noche habrá sesion extraordinaria, para dar cuenta al Alcalde de sus gestiones. Despues se celebrará una secreta para acordar la manera de dimitir toda la Corporacion en pleno, sin incurrir en responsabilidad.

Realmente el disgusto es intenso. Los

intereses del departamento, se encuentran amenazados de muerte.

La circular dictada por el Gobernador, prohibiendo el juego es enérgica. ¡Veremos si se cumple!

La Compañía Trasatlántica ha quedado autorizada para prolongar la linea semestral de Cádiz á Tanger, con escalas en Gibraltar y Algeciras.

Por el Gobierno civil se requiere al Juzgado de Grazalema, en causa que instruye contra varios concejales que fueron del Ayuntamiento de Ubrique.

Se ha anunciado al Gobierno civil la publicacion del periódico *El Eco Taurino*, que verá la luz en el próximo Febrero.

En la sesion hoy celebrada por la Comision provincial, acordóse varios ingresos interinos y definitivos en el Hospicio provincial; negóse un ingreso solicitado por la Casa de Expositos, y se acordó dos más para el Manicomio.

El *Boletín Oficial* de la provincia publica la forma en que la Junta provincial del Censo electoral ha de quedar constituida, y que es la siguiente:

Presidente.—Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro.

VOCALES NATOS.

Ex-presidentes.—Excmo. Sr. D. Eduardo J. Genovés, Ilmo. Sr. D. Fernando de los Rios Acuña, Ilmo Sr. D. Francisco de Paula Regife, Sr. D. Luis Chorro y Morillo, Excmo. Sr. Marqués de Casinas, Sr. D. Ricardo Gonzalez Abreu, Sr. don Francisco de Paula Giles.

Ex vicepresidentes.—Sres. D. Miguel Primo de Rivera, D. Joaquin M.ª Ferrer y D. Antonio de la Orden.

VOCALES COMO DIPUTADOS PROVINCIALES

Sres. D. Manuel Calderon y Ponte, don Ricardo Ortiz Mérida, D. Francisco Ramirez y Lopez de Morlay, D. Rodrigo Gutierrez Otero.

SUPLENTES.

Ex vicepresidentes.—Sres. D. Francisco Nicolau, D. Marcelino Martinz, don Juan Galindo, D. Ricardo de Sobrino y don Juan G. Peman.

DIPUTADOS PROVINCIALES.

Sres. D. Juan P. Muñoz, D. Manuel de Soto, D. José Guerra Arroyo y D. Ricardo Giron.

Por la anterior lista podrá verse que tienen los conservadores mayoría, pues suman 12.

En el tren del mediodía llegó hoy á Cádiz, custodiado por una pareja de la guardia civil del primer Tercio, el individuo David Martin, autor de la estafa de 4 000 pesetas, realizada en la casa de banca de nuestro convecino Sr. Duarte.

El sujeto en cuestion fué conducido á la Aduana, Inspeccion de vigilancia, en donde habló con el Sr. Gobernador civil, cuya autoridad dispuso fuera conducido á la cárcel por los vigilantes, y se remitiera al Juzgado, como así se verificó, una mala-rita que traía el preso.

Se le recomienda por este Gobierno á varios alcaldes de la provincia, abonen á la zona militar de Utrera, las cantidades que adeudan por suministros facilitados á mozos del reemplazo de 1881.

Han tomado posesion de sus cargos los Concejales interinos del Ayuntamiento de Sanlucar nombrados por este Gobierno.

El vapor *Hespérides* conduce á este puerto nueve cajas con objetos que remite el Consejo provincial de Canarias, para que figuren en la Exposicion de Chicago.

El ingeniero Jefe de Obras públicas, conferenció hoy nuevamente con el señor Gobernador civil, sobre el asunto, ya anunciado, de activar los proyectos que existen de obra.

SANTOMÉ.

Madrid 28 de Enero de 1893.

Variedades.

DESENCANTOS

La mujer es un abismo. El demonio con formas estéticas y enervantes que nos ata al carro de sus conquistas y veleidades.

No os fieis de ninguna mujer y sobre todo de aquellas que están siempre sonrientes, enseñando dientes de perlas.

Nada más engañoso que esa sonrisa que es como la ola que acaricia y ahoga.

En la misma historia, todas las mujeres tristemente célebres han sonreído así, menos Lucrecia, que siempre revelaba tristeza.

Tambien Lola sonreía así. Imposible una mirada más tranquila, más serena que la suya. Por aquellas *puertas azuladas* como yo llamaba á sus ojos, se entreveía un alma pura y blanca como el armiño.

La felicidad, que siempre ha huido de mí, se me acercó una tarde, y me hizo pasar bajo sus balcones. Entonces la conocí. Tenía un canario en un hombre y un clavel blanco en la boca. Desde aquella tarde viví para siempre su imagen en mi mente. Recuerdo que todas mis ideas de libertinaje murieron en el umbral de aquella casa, que respiraba virtud y amor. Sus ojos tenían siempre un aire de sorpresa púdica que jamás le abandonaba, ni aun en sus mayores exaltaciones amorosas.

Ocho meses pasaron en dulzuras y plácideses. Ni un solo día negro, ni una sola prevención, nunca la desconfianza turbó la paz de nuestros amores.

En el mes de Febrero tuve que separarme de Lola. Era un día lluvioso y de mucha niebla. Nuestras almas estaban tristes como el día; aquella mañana no

habló nada, lloró mucho. Parecía tener un gran desconsuelo.

Nunca ha sido para mí el tiempo tan pesado como entonces. Los días parecían venir en carreta. Tan largo se hacía el tiempo...

Por fin regresé á Madrid en el Otoño. Los árboles no tenían ya hojas, y hacía frío, mucho frío.

Lola vivía en la calle de la Magdalena.

Al llegar á la puerta de Anton Martin, vi pasar un entierro. No sé por qué á su vista mi alma tuvo un sobresalto extraño.

Los balcones de su casa estaban cerrados. La vieja criada, especie de cancerbero, al verme empezó á llorar. ¡Pobre de mí! ¡Qué día tan triste y horrible pasé! La muerte, ese negro abismo que de pronto se nos abre á los piés, separándonos de los que más amamos, había segado de una vez todas las hermosas ilusiones que al calor del amor habían brotado en mi alma. Allí estaba aquel piso tan lindo, como nido vacío; ya no cantaban los canarios; los claveles estaban músticos; hasta los rayos del sol que entraban por las rendijas, me parecían más tristes y mas opacos. Aquel espejo de acero pulimentado, parecía decirme: ¡cuantas veces al través de esta superficie refractora he contemplado su rostro gentil y sonriente!

Vagué mucho tiempo al azar. No sé por donde; todo daba vueltas en mi cerebro. Aquel amor grande, era una luz que brillaba en mi espíritu bañándolo todo de alegría, de claridad, de matices bellos.... La muerte la apagó, y todo era para mí sombra, espectros, noche eterna... Recuerdo que fui al cementerio del Este. En el suelo, mirando al Oriente, estaba su sepultura con una cruz y muchas flores; en la cruz decía en letras blancas: «Aquí yace Dolores G y Z., tan bella de alma como de cuerpo. Murió á los 24 años.»

Debi estar allí mucho tiempo. Sentí despedirse el sol de los rosales y de las violetas, tiñéndolos de pálidos fulgores. Las estrellas poblaban los cielos, y las lápidas y los mausoleos y las coronas, todo fué perdiéndose en las sombras. Yo caí en un letargo lucido, á mi mente acudieron sueños y fantasmas extraños; parecía que había tomado morfina.

Recuerdo con horror que oía una carcajada de vez en cuando por entre las tumbas.

Una mano como aquella que escribió el *Mane Tecel Phares*, andaba con luz fosforescente borrando epitafios y poniendo otros: Uno que decía: «D. N. N. insigne patrio, amante esposo y amado de todos. Murió á los 66 años. Dios le habrá premiado sus grandes virtudes.» fué borrado y su lugar lo ocupó este otro: «D. N. N. vendió á su mujer y fué rico. Fue tutor, y envenenó á sus pupilos y al fin de su vida engañó á todos con refinadísima hipocresía.»

«D. N. N. General ilustre, preclaro soldado de la patria, la Nación agradece, murió el año X.» leí despues: «D. N. N., hombre soberbio y ambicioso, fué traidor á la patria. Medró á fuerza de pronunciamientos y siempre que podía vendía á sus amigos.»

«D. N. N., aquí yace un modelo de caridad y dechado de virtudes cristianas.» En su lugar decía: «Aquí yace un hombre que construyó palacios para satisfacer su vanidad, y mata de hambre á sus sirvientes.»

En cambio, en uno que solo se veía una cruz, un nombre y una fecha, lei con caracteres brillantes: «Aquí yace el mas digno de los ciudadanos, ejemplo de modestia y probidad. En el cielo se halla.»

La mano y la luz lo recorrieron todo; pocos epitafios decian verdad. Llegaron á donde yo estaba, desviaron mi mano de aquella cruz negra, y tambien el epitafio de Lola era falso. Al cabo de un rato, lei con espanto:

«Dolores L. murió á los 24 años. Una noche que salió á enganar á su amante, tomó una pulmonía y murió.»

I. YAÑEZ.

Jerez 28 de Enero de 1892.

CHIRIGOTAS

Ojos velados por pestañas largas, grandes, rasgados, expresivos, negros, si al cielo miran, en su idioma dicen «desde aquí al cielo.»

Ojos azules de mirar tranquilo que reflejan del alma su sentir, si al suelo miran, en su idioma dicen «del cielo aquí.»

Los ojos de color indefinible, que no se alumbran con la luz del alma, que miren para arriba ó para abajo, no dicen nada.

La más terrible y más fuerte de las penas, es morir: pero el Código no advierte que en muchos casos la muerte es preferible á vivir.

No me explicara cómo son hoy diablos, muchas que fueron angeles ayer, si en los libros sagrados no constase la historia desdichada de Luzbel.

Peró qué bonita, pero qué graciosa, pero qué atractivos el cielo le dió: pero qué voluble, pero qué orgullosa, pero qué coqueta, la niña salió.

Una mujer perdió al mundo, y otra mujer lo salvó: yo pienso que tu nacistes de la que al mundo perdió.

¿Qué es indigna de mí? Nadie lo ignora: que son falsos su amor y sus halagos, que al viento más potente se doblaba, que nunca la verdad brilló en sus labios, que aparenta llevar fuego en los ojos, siendo su pecho de insensible marmol, lo sé, como lo sabe todo el mundo, pero... ¡la quiero tanto!

G. DE P.

A ZORRILLA

SONETO

Tu nombre amé desde la edad primera, y el tiempo, que agostó mi lozania, no he podido borrar del alma mia el dulce afecto que la ocupa entera. La luz que de ese nombre reverbera me descubrió tesoros de poesia, y en toda lobr-guez siendo mi guía, fué en toda soledad mi compañera. Hoy que ya te perdí, bard querido, y, con dolor, que se deploma sientio el arte, por tu génio sostenido, en tristeza y en sombra el pensamiento, no pido inspiracion; tan solo pido a la tierra quietud, alus al viento.

MANUEL DEL PALACIO.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Camartin 61

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

DIA 28 DE ENERO DE 1893.

Temperaturas.

Table with columns for A CUBIERTO, A LAS 12 HORAS, and EN LAS 24 HORAS. Includes sub-tables for A LAS 12 HORAS and EN LAS 24 HORAS with rows for Máxima, Mínima, and other meteorological data.

Efenérides:

DIA 29 DE ENERO.

591.—Muere en Bourges el obispo San Sulpicio Severo.

1483.—El impresor alemán Lamberto Palmart, terminó en la ciudad de Valencia el primer volumen del libro *Crestia* edicion principe del célebre escritor Francisco Eximenis.

Es un tomo en gran folio sin numeracion, á dos columnas, impreso en letras de Tortis.

La Biblioteca Nacional y la de la Real Academia de la Historia poseen esta obra. 1680.—Inaugurase el hospital de San Pabto, de Barcelona.

1816.—Nace en Calatayud el historiador D. Vicente de La Fuente.

DIA 30 DE ENERO.

1592.—Eleccion del pontífice Clemente VIII (Hipólito A dobrandini).

1648.—Tratado de paz, en Munster, entre España y Holanda.

1649.—Es decapitado en Londres el rey Carlos I de Inglaterra.

1880.—Murió en Manresa D. Pablo Roca y Pujol, á la edad de 86 años.

Entró de cajista en la imprenta instalada por la Junta de Defensa de Manresa, con motivo de la guerra de la Independencia y trabajó en el *Diario de Manresa*.

Fundó despues la imprenta de su nombre, que todavia existe y es la que surte de impresiones al monasterio de Monserrat.

No sabemos si por las repetidas excitaciones hechas en EL GUADALETE, ó por otras causas, ha publicado el Sr. Gobernador una circular, muy notable, contra el juego, horrible vicio que está escandalosamente extendido en los pueblos mas importantes de la provincia. Mucho nos complacería honrar nuestras columnas con el citado documento, pero despues de saber que generalmente se cree que sus terminantes órdenes quedarán meramente registradas entre las que llama el vulgo justicias de Enero, nos abstendemos de insertarla; deseando intimamente, sin embargo, que el Sr. Laa acierte á cumplir lo que desea, y que le ayuden eficazmente cuantos están llamados á secundar sus honrosos propósitos.

Al tener el gusto de visitar

anoche la Academia de Bellas Artes, experimentamos la grata satisfaccion de ver el magnífico modelo en barro del escudo de España, destinado á ocupar el ático del edificio que se construye en la plaza del Arsenal, donde debía instalarse la Audiencia.

El artístico escudo está hecho por los alumnos de la clase de modelado, señores Roldan y Montañá, bajo la direccion de su competente profesor D. Fernando Reguera, y es una obra acabadísima, tanto por el buen gusto de su composicion, cuanto por la inteligencia y esmero con que está ejecutado.

Hay en este soberbio trabajo primorosos detalles, en particular entre las frutas naturales que amontonadas caen de un ancho y simbólico cuerno de la abundancia. El modelo es digno de coronar á un edificio suntuoso, y hace honor al Centro artistico donde está ejecutado.

Nuestros plácemes al Sr. Reguera y á sus aprovechados discípulos.

No podíamos dar nuestra breve visita por terminada, sin antes tener el gusto de admirar los prodigios que Profesores y alumnos realizan en su variada labor.

Las clases del natural y del antiguo que tienen como maestros artistas de verdadera reputacion, tales como los Sres. Alvarez Algeciras, Montero y Camacho; la de dibujo de lineal, á cargo del ilustrado arquitecto Sr. Romero, y la de modelado bajo la inteligente direccion del Sr. Reguera, como antes hemos dicho, cuentan discípulos aventajados, segun se observa por sus numerosos trabajos.

El número de matriculas es este año de 158; cifra que habla muy alto en pró de la perfeccion y utilidad de la enseñanza que

se da en dicho Centro, merecedor por muchos conceptos de la proteccion oficial, por el beneficio que reporta á la cultura de las clases populares.

Tenemos motivos para saber

que merced á las activas gestiones del señor Duque de Almodovar del Rio, está expedida la Real Orden, á que aludiamos en una de nuestras gacetas del día 26, disponiendo que los aguardientes y alcoholes existentes en 15 de Diciembre último, quedan exentos del pago del derecho de 25 céntimos de peseta por hectolitro.

Puntos de que ha de darse

cuenta en la sesion ordinaria que ha de celebrarse el Excmo. Ayuntamiento mañana Lunes á las ocho de la noche:

Distribucion en Comisiones del Excelentísimo Ayuntamiento.

Oficio de dos Sres. Concejales excusándose del cargo para que han sido nombrados.

Ampliacion del presupuesto para la composicion de la madrona de la calle Doctor Lillo.

Presupuesto para la reparacion de los pesebrés en el Cuartel del Regimiento de Victoria.

Otro para la composicion de la cubierta de la Sala de Comisiones de la Casa Consistorial.

Autorizacion para sin necesidad de su- basta construir un trozo de madrona en la calle Castellanos.

Oficio de la viuda del médico D. José Lomon, dando las gracias por la cesion en propiedad del nicho que ocupa los restos de su difunto esposo.

Otro del Capellan de la Iglesia de la Merced, interesando se le conceda la limosna que es costumbre donar á dicho Templo.

A consecuencia de órdenes de

la Alcaldía, anoche los Sres. Comandantes de la guardia municipal y de serenos organizaron una especie de batida y registro á todas las personas de mal vivir y gentes sospechosas, dando por resultado que los guardias y serenos encontraron y decomisaron unas ciento cuarenta herramientas entre cuchillos y navajas y además dos pistolas.

Ayer tuvo lugar una grave

reyerta entre dos hermanos en una casa de la calle de Marimanta.

La cosa no pasó más allá, gracias á la oportuna intervencion de los guardias que acudieron al primer aviso. Uno de los contendientes fué conducido á la Casilla.

Anoche hemos saludado á

nuestro amigo D. José Ortega Morejon, el cual ha venido acompañado de su respetable padre y de un amigo suyo el señor D. Sergio Navarro.

Los empleados de consumos

del felato de la calle de Medina decomisaron antes de ayer un matute de cuarenta conejos que venían escondidos entre las albardas y aparejos de una recua de borricos de carga.

Hemos tenido el gusto de probar

un sabroso licor llamado *Ponche Soto*, que desde hace algunos años viene fabricando en esta ciudad nuestro convecino el ilustrado industrial D. José de Soto y Ruiz.

Varias veces habíamos oido hablar de este ponche á personas entendidas y de buen gusto; pero habíamos creido exagerados los elogios que de él hacian, hasta que una casualidad, hizo que tuviésemos el gusto de poderlo elogiar por nosotros mismos.

Este ponche, cuya bondad, esquisito gusto y especial aroma, llaman extraordinariamente la atencion de todo el que lo gusta, tiene todas cuantas buenas cualidades puedan desearse; pues está confeccionado con aguardiente puro de uvas del país, y otras materias todas ofensivas á la salud, como lo acredita el certificado del Laboratorio Químico Municipal que se ostenta impreso en preciosa etiqueta adherida á la dorada envoltura en su embotellado especial.

El Sr. Soto ha visto con satisfaccion que su rico ponche ha sido premiado últimamente con medalla de oro y diploma de honor en las Exposiciones internacionales de Londres y de Bruselas.

Sensible es que el Sr. Soto no venda su rico producto en la localidad, pues esto solo lo hace para la Peninsula y el extranjero, especialmente para América, en donde no hay region ni capital de importancia que no saboreen licor tan tónico y aun tan beneficioso á la salud como el ponche Soto.

Hasta la elegante presentacion de las botellas tanto en su preparado corriente como en el especial forradas de oro y plata, le hacen recomendable para figurar en la mesa más aristocrática y suntuosa.

Terminamos estos ligerísimos apuntes felicitando al Sr. Soto por las distinciones merecidas de que ha sido y es objeto su ponche.

La guardia Municipal detuvo

antes de anoche á dos sujetos que entraron en una casa de la plaza de las Victorias y promovieron un fuerte escándalo además de andar á cachetes con las vecinas de la misma casa.

Aun cuando es posible que se

conceda un nuevo plazo para adquirir las cédulas personales sin recargo, advertimos á nuestros lectores que el próximo Martes espira el concedido para hacerse de dicho documento á su precio ordinario.

Por hallarse reclamados por

la Autoridad fueron ayer detenidos por la guardia Municipal, dos individuos.

El Sr. Alcalde dió ayer las ór-

denes correspondientes para que en preciso término de tres días, procedan los dueños de algunos vallados que aun existen

dentro del radio marcado al derribo de ellos; y de no hacerlo, lo efectuarán los operarios del Ayuntamiento por cuenta de los referidos dueños.

**En la Casa de socorro fué curado** ayer por la tarde por el Profesor de guardia, Sr. Rodríguez Becerra, un muchacho que fué atropellado por un carro en la calle Duque de Tetuan, resultando con la clavícula partida.

Por el mismo Profesor fué también curado otro jóven con una herida incisa en el antebrazo izquierdo.

**Anoche y con el mismo satisfactorio éxito,** dió su segunda sesión en el Teatro Principal el eminente adivinador é hipnotizador Mr. Onofreff.

El teatro estaba literalmente lleno, y el público no cesó de aplaudir los asombrosos ejercicios del Sr. Onofreff que cada noche produce mayor entusiasmo con los maravillosos ejercicios que practica.

Esta noche dara su tercera velada y desde luego puede asegurarse que obtendrá un nuevo y satisfactorio éxito.

**Uno de los guardias municipales** que estan de servicio en la plaza de Abastos repudió ayer por la mañana a un jóven que vendia hortalizas fuera del Mercado; pero el jóven respondió á la reprensión del guardia con insultos y palabras escandalosas, por lo que fué conducido á la casilla.

**Con una «tajada» descomunal** llegó á su casa antes de anoche un sujeto vecino de la calle de Vicario. Los efectos del amilico le condujeron á promover una grave yerria, produciendo un escándalo mayúsculo en la calle é islas adyacentes. Los guardias municipales lo llamaron al órden llevándolo á la calle de Letrados.

**La guardia rural denunció** ayer 11 reses vacunas y 25 de ganado cabrio por pastar indebidamente en terrenos del pago de Macharudo de este término.

**Pildoras Holloway.**—Debilidad del estómago.—Imposible es enumerar siquiera la cuarta parte de los síntomas alarmantes que suelen provenir del desórden de la digestión, síntomas que sin embargo, se desvanecen inmediatamente si el paciente emplea las Pildoras Holloway. Este admirable medicamento libra la boca de todo sabor desagradable, y remueve la flatulencia y todo entorpecimiento de los intestinos. Dichas Pildoras estimulan el estómago, el hígado y todos los demás órganos, dando á la digestión aspecto salubre que le facilita el convertir cuanto comemos y bebemos en detrimento del sistema. Este medicamento es el que con más seguridad restablece y fortifica á los que padecen debilidad ó emaciación. Las Pildoras Holloway constituyen un remedio infalible para la falta de apetito, los erupios, y una muchedumbre de afecciones ó coo placenteras que son causa de la infelicidad de miles de personas.

**Análisis químico oficial de la «Emulsion Scott».**—Por mandato de la Excmo. Diputación de Madrid, y oficio suscrito por el Excmo. Sr. Decano del cuerpo Médico Farmacéutico, los que suscriben, profesores Químicos-Farmacéuticos de la Beneficencia Provincial, han procedido al ensay químico de la «Emulsion Scott» (como se procedió.) Resulta de la aplicación de los diferentes reactivos, los que caracterizan la presencia del Yodo, dando resultados consiguientes, puesto que en dicha «Emulsion» la base es el aceite de hígado de bacalao, entre cuyos cuerpos constitutivos figura el indicado metaloide en abundancia.—Se pudo observar que el objeto de esta preparación es interponer el indicado aceite, ó sea emulsionándole mediante cierta cantidad de mucílago de goma y la asociación de los hipofosfitos de cal y de sosa ya caracterizados con los reactivos enumerados primeramente.—Resulta una preparación de aceite de hígado de bacalao que puede ser administrada con facilidad y sin repugnancia para su ingestión sin alterar en nada los principios inmediatos y químicos de dicho aceite é hipofosfitos y por tanto de fácil asimilación como medicamentos que tanto aprecia la materia médica y de tan brillantes resultados en la clínica.—Para que conste, y según mandato de la Superioridad, firmamos el presente en Madrid á 11 mayo 1887.—Profr. ISIDRO LOPEZ DUEÑAS.—Profr. JOSE L. GIRÓN.

**Es casi general costumbre en las familias** tomar una copa de licor á los postres; mucho más racional fuera beber una copa del delicioso *Vino Dussart* que á las cualljades de un vino generoso, une el elemento fosfatado necesario á la salud, al mantenimiento de la fibra muscular y de las fuerzas vitales, lo mismo en los niños que en los ancianos.

**El autor del Jabon del Congo,** Victor Vaissier, proveedor, en título, de S. M. el Rey de los Belgas, de S. A. el Bey de Tunes, etc., recomienda á su numerosa clientela pidan en todas partes los Polvos Congelanos, adherentes é invisibles, y el extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo. Depósito: R. Cataluña, 71.—Barcelona.

**Anuncios de interés.**

**COMPANÍA JEREZANA DE ELECTRICIDAD**

Cumpliendo el Consejo de Administración de esta Compañía, el acuerdo adoptado en junta general de 6.º del corriente, procede al cobro del 4.º dividendo pasivo, sobre las acciones suscritas desde el día 1.º de Febrero próximo, debiendo advertir que conforme al artículo 7.º de los Estatutos, debe verificarse el pago dentro de los veinte dias siguientes á la inserción de este anuncio en los periódicos EL GUADALETE y Jerez, elegidos por este Consejo, en uso de las facultades que le concede el art. 5.º de las mismas, y que de no realizarse dicho pago en el expresado plazo, se incurrirá en las responsabilidades establecidas en el citado art. 7.º.—Jerez 26 de Enero de 1893.—El Vice-presidente, Julio Gonzalez.—El secretario, Pedro Simó.

**Academia de Derecho DE JEREZ DE LA FRONTERA.**

Habiéndose concedido exámenes en el presente mes de Enero á los alumnos de enseñanza libre, se abre desde esta fecha hasta el 31 del corriente, en que quedará definitivamente cerrada, matrícula extraordinaria de las asignaturas que se cursan en la misma. Las inscripciones de matrícula se harán en la Secretaría de la Academia, Larga 18, de 8 á 10 de la mañana. Jerez 16 de Enero de 1893.—El Secretario, José R. HERRERA.

**Academia especial de Comercio**—Corredera núm. 58.—El Profesor Mercanti y Excatedrático del Instituto de Sevilla, D. Manuel Garcia, abrirá desde 1.º de Febrero próximo, un curso de Contabilidad y T.ª deuría de Libros y Prácticas de Operaciones de Comercio; otro de inglés, francés, italiano y reforma de letra; y otro de repaso de todas las asignaturas de la carrera de Perito Mercantil. Horas y precios convencionales.

**A CUATRO REALES**  
Se vende el quintal de alcacer en el rancho de Guía.

**Se desea comprar una** caja de hierro, inglesa, para guardar fondos.—Informarán en la imprenta de este periódico.

**COKE Y CARBONCILLA á 2'50 pesetas quintal**

Llevado á domicilio desde 5 quintales en adelante.—Depósito y avisos  
**CALLE S. MIGUEL, 7 (ANTES SOL.)**

**Paja de trigo.—Se vende** á 2 reales arroba en el sitio conocido po la Mina.

**El taller de pinturas** de Francisco Rodriguez, situado en la calle Chapinería núm. 8, se traslada para primero de Febrero á la calle Consistorio núm. 13.

**Se desea tomar en arrendamiento** una casa de pequeñas dimensiones, ó un piso bajo en condiciones de poder estar ecer la primera Sucursal del Monte de Piedad. Las proposiciones se dirigirán á la Gerencia del Establecimiento, advirtiéndose que la casa ha de estar situada en el barrio de San Miguel, prefiriéndose la más cercana á la que hoy ocupa dicha Sucursal.

**Boletín Religioso.**

**JUBILEO CIRCULAR.**—San Juan de los Caballeros.  
**MAÑANA.**—La Merced.  
**SANTO DE ROY.**—San Francisco de Sales ob. y cf.  
**MAÑANA.**—Santa Martina vg. mr.  
**PARROQUIA DE SAN JUAN**  
Los cultos que la Archicofradía del Santísimo é Inmaculado Corazon de Maria tributa cada mes en dicha parroquia donde radica, serán el presente domingo 29, termina-da la Misa de doce.

**IGLESIA DE LA MERCED.**  
El martes 31, á las diez y media de la mañana, se celebrará función solemne con pangeirico al glorioso patriarca del Orden Mercedario, San Pedro Nolasco. Despues de la misa se dará la Absolución general.

†

**HOY DOMINGO**  
á las cuatro de la tarde, será conducido al Cementerio católico el cadáver de

EL SEÑOR  
**D. Juan de la Páscua y Gomez,**  
(Q. S. G. G.)

Su viuda, hijos, hijo político, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos.

Ruegan á las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que se celebrará en la iglesia de San Miguel, y seguidamente á la conducción del cadáver, á cuyo favor quedarán reconocidos.

Vivia: calle Lancería núm. 16.  
(No se reparten esquelas.)

†

La misa cantada de requiem con responso que se celebrará á las nueve de la mañana del Lunes 30 del corriente en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y las rezadas que se digan el mismo dia en dicha iglesia, serán aplicadas en sufragio de las almas de

EL SEÑOR  
**D. JUAN DEL TEJO Y VICHET**

Que falleció el 29 de Enero de 1892, Y DE SU ESPOSA LA SEÑORA **D.ª Maria Consolacion de Herrera y DEL RIO,** Que falleció el 5 de Abril de 1880, (Q. S. G. G.)

Sus hijos y demás familia ruegan á los fieles les encomienden á Dios Nuestro Señor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, se dignó conceder 80 dias de indulgencia á los que rezaren alguna de las oraciones aprobadas por la Iglesia, en sufragio de cualquiera de ambos difuntos; y el Excmo. Sr. Obispo de Cádiz 40 dias, á los que rezaren por el alma de esta señora.

Juzgado Municipal del Distrito de San Miguel. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 28.  
Matrimonios. Ninguno.  
Nacimientos. Cristóbal Ferrer Marquez.

Adolfo Rendón Peñalver. Salvador Prieto Montero. Ana M.ª Contreras Gomez.

**Defunciones.**  
D. Miguel Lopez Nuño.  
D. Francisco Lopez Almeida.  
Doña Manuela Martínez Barba.  
Doña Maria Guerrero Arca.  
Doña Maria Parra Perez.  
D. José Arcos Mayo.

Juzgado Municipal del Distrito de Santiago. REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 28.  
Matrimonios. Ninguno.  
Nacimientos. Maria Antonia Barrero Martin. Ana Romero Ortiz.  
Defunciones. Doña Filomena Barril Zazacondegui. D. Manuel de la Cruz Clavijo. D. Ricardo Rodriguez Martin.

**Alcance.**

Extraido de los periódicos Madrid del día 27.  
Dijose anoche que el Sr. Sagasta en una conferencia celebrada ayer, con un periodista francés, habia hecho declaraciones de importancia sobre nuestra futura conducta en politica comercial, para con la República francesa.

Parece que el Sr. Sagasta manifestó al periodista á que aludimos, que una vez abiertas las nuevas Cámaras francesas, y constituido el nuevo Parlamento español, el gobierno, en su deseo de negociar un tratado definitivo con Francia, rebajaría las partidas de nuestra tarifa minima, especialmente en aquellos artículos de mayor exportación, aguardando que el gobierno francés imite su conducta y rebaje su arancel en los artículos que mas importamos.

La importancia de las declaraciones del Sr. Sagasta, puesto que preside el gobierno, no iguala á su novedad. Lo dicho por el presidente del Consejo es, en esencia, lo mismo que dijo ha poco á un corresponsal de *Le Matin* el Sr. Gamazo.

A las cuatro de la tarde conferenció ayer con el ministro de Estado el embajador de los Estados Unidos.

Esta conferencia se relaciona con la Exposición de Chicago y del viaje de los infantes doña Eulalia y D. Antonio, para representar á la reina de España en la solemne apertura de aquel certamen.

El ministro de Estado comunicó al representante de los Estados Unidos el acuerdo del Consejo respecto á dicho viaje, y ademas habieron de lo referente á los misioneros americanos en Ponapé.

**TELEGRAMAS**

Madrid 27, 10 noche.  
El Centro consultivo de Marina reunió se despachando varios expedientes de trámites y estudiando el proyecto de Marina del Arsenal de la Carraca.

Sagasta confia en que retiren sus dimisiones los presidentes de los comités fusionistas de Madrid.

En vista de las graves dificultades por que atraviesa Portugal, algunos hombres políticos patrocinan el proyecto de formar un gabinete compuesto de las personas más influyentes de los principales grupos parlamentarios, estableciendo un programa para resolver la cuestion rentística y económica.

El proyecto encuentra dificultades.

Concédese importancia á la conferencia que han celebrado esta tarde Castelar y Sagasta, relacionándola con las cuestiones electorales.

El hijo de Martos luchará por el distrito de Orgaz que representaba su padre.

Un telegrama de San Petersburgo que hoy publica «The Daily Chronicle» asegura que en el mes de Abril próximo la escuadra rusa devolverá á Francia la visita que los buques franceses hicieron á Cronstadt.

Segun noticias de Roma, el gobierno italiano confia obtener de Suiza nuevas concesiones en los aranceles de aduanas respecto de algunos artículos procedentes de Italia y particularmente el vino.

El antiguo y acreditado  
**TALLER DE PINTURA DE PEREA Y TORRES**  
(Sucesores de F. Marquez), SITUADO EN EL CONSISTORIO 13, SE HA TRASLADADO Á LA CALLE LARGA 55.

Ha surgido un conflicto que puede originar ruido, pues se trata de que el representante de la compañía inglesa que tiene en Madrid el alumbrado eléctrico al presentar los libros al inspector que ha venido de Londres, resulta que se han dado cantidades para conseguir establecer la luz é éctrica en determinado edificio y retirar la fianza del Ayuntamiento.

El dia 2 habrá un meeting republicano.

Madrid 28 de Enero de 1893, á las 12'10 de la mañana.

Anoche se cometió un horrible crimen.

El amante de una preciosa muchacha de quince años, le hizo proposiciones poco lícitas que ésta rechazó, dando lugar á que enfurecido el brutal amante, le infriese una mortal herida en el cuello, suicidándose despues.

La madre de la muchacha se ha vuelto loca.

En Ciudad Real se han amotinado los obreros á consecuencia de la

falta de trabajo y de la carestía de los alimentos.

Cervera sigue en cama; los ministeriales niegan que trate de dimitir.

Sigue el disgusto entre los comités liberales de Madrid, con motivo de las elecciones.

Probablemente el lunes se celebrará Consejo de ministros.

Ha terminado por completo la huelga en la cuenca carbonífera de Horloz.

Todos los obreros han reanudado sus trabajos, confiándose en que ninguno de ellos volverá á abandonarlos.

Los despachos de Sofia desmienten que el principe Fernando tenga la intención de contraer matrimonio con una princesa de la casa de Orleans.

Telegrafian de Nancy, que la situación de los huelguistas de Lang, continúa en el mismo estado. Se niegan á aceptar ningun arbitraje y están resueltos á no reanudar los trabajos hasta que se les conceda un aumento en sus salarios.

La huelga promete durar mucho tiempo, pues varios comerciantes y la mayor parte de los obreros de la ciudad han abierto suscripciones para socorrer á los huelguistas.

En el Ferrol aumenta la confianza en conseguir que para la semana próxima quede á flote el acorazado inglés «Howe».

En Roma ha sido preso uno de los Directores generales del Ministerio de Comercio, complicado en el escándalo de los Bancos.

**ORTIZ Y CHAMORRO PASAJE JEREZANO.**  
MISERICORDIA, 3.—TELÉFONO, 46  
Especialidad en géneros para señoras y caballeros.

**MAS PORMENORES**  
Madrid 28, 2 tarde.

Anoche se desarrolló una espantosa escena en una casa de la calle del Marqués de Urquijo.

En la mencionada casa vivian un panadero con su amante y una hija de esta, jóven hermosa de quince años.

Yer aprovechando la esplendidez del día estuvieron en el campo y al regresar á la casa, se adelantaron el pescadero y la hija de su amante.

Cuando esta última llegó en vista de que nadie contestaba á sus llamamientos, dió aviso á una pareja de guardias de órden público, los cuales descerrajaron la puerta á presencia de aquella mujer que emocionada presentia una catástrofe.

Cuando entraron en la casa el espectáculo que se ofreció á la vista de todos fué horroroso: en la cama yacia el inanimado cuerpo de la jóven que habia sido degollada, y á algunos pasos, pendiente de una viga, el cadáver del pescadero.

Ante tan espantosa escena la madre de aquella jóven que yacia inerte, fué acometida de un acceso que la privó de la razon.

El auto del juez que entiende en el asunto de Panamá, dictando el sobreseimiento, comprende sólo á los Sres. Julio Roche, Thevenet y Aréne, pero no á los demás diputados acusados.

De Manila ha salido el dia 27 para Singapoor, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Isla de Luzon».

La epidemia cólerica decrece al parecer en Halle. Ayer sólo hubo dos casos y ninguna defunción segun los despachos oficiales recibidos en Berlin.

Consolidado, 67'65.

**CAMBIOS.**

Lóndres . . . . . Falta.  
Paris . . . . . 17'90

Gran Establecimiento de Tejidos DE **DIONISIO GARCIA PELAYO.**  
Fin de temporada—Grandes rebajas de precios.  
Se realizan todas las existencias de la presente estacion un 50 por 100 menos de su valor.

**Mercado de Jerez.**  
Trigo, de 14'00 a 16'50 ptas. fanega.—Cebada, de 7'50 a 8'00 id.—Garbanzos, de 25'40 a 50'00 id. id.—Habas, de 12'50 a 13'00 id.—Alpiste, de 21'00 a 22'50 id.—Alverjones, de 12'50 a 13'00 id.—Maiz, de 14'00 a 14'50 id.



**VAPORES DE IBARRA Y C.ª**  
SEVILLA.

Servicio regular de vapores entre Burdeos, Bilbao, Sevilla, Marsella y puntos intermedios.

El vapor CABO SANTA MARIA, saldrá todos los domingos para Huelva e Isla Cristina.  
Para fletes, pasaje, etc., dirigirse a D. José de la Viesca, Murguía 19, Cádiz.

**LINEA DE VAPORES «SERRA.»**  
Para Ibaña, Matanzas, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.—El magnífico y de gran porte vapor trasatlántico, GRACIA, su capitán D. José M. Girarda, saldrá de este puerto el Lunes 30 de Febrero.  
Admite carga y pasajeros. Consignatarios,

Plaza de Castelar núm. 15, entrada por la calle Montañas. Sres. D. Horacio Alcon y C.ª

**VAPORES**  
ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA.  
Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

DOMINGO 29			
8	de la mañana.	9	de la mañana
11	de la idem.	2	de la tarde.
0	de la tarde.	0	de la idem.
LUNES 30.			
9	de la mañana.	10	de la mañana
11	de la idem.	1	de la tarde.
2	de la tarde.	3	de la idem.

**Almanaque Ilustrado**  
DE LA  
**FAMILIA CRISTIANA**  
PARA EL AÑO 1893.  
Se halla de venta en la librería Larga, 33.

Se hallan de venta en la librería Larga 33, los impresos de Vendi, modelo núm. 2, que se determinan en el Reglamento para la administración y cobranza del impuesto sobre el alcohol.

**TALONES**  
DE EXPEDICION

DECLARACIONES DE ADUANAS  
para el envío de paquetes postales al extranjero por ferro-carril.

SE VENDEN: LIBRERÍA, LARGA 33.

**ALMANAQUES**  
DEL  
**ARZOBISPADO DE SEVILLA**  
EN LIBROS Y EN PLIEGOS,  
Y DE

La Ilustración Española y Americana  
De venta: Librería, Larga 33.

**Agendas de Bufete**  
Y  
**ALMANAQUES AMERICANOS**  
PARA 1893.  
De venta en la Librería, Larga 33.

**TABLA**  
DEL  
**Santo Jubileo Circular**  
PARA 1893.

Se vende en la Librería, calle Larga, núm. 33, al precio de 25 céntimos de peseta las de pliego y 45 las de lujo y en tamaño apropiado para tenerlas dentro de los libros de rezos.

**Institutz española.**  
Lecciones a domicilio ó desempeñar su profesión durante el día en una sola casa.—Buen origen y esmerada educación.—Informarán en la imprenta de este periódico.

**A 4 PESETAS**  
En la Librería, Larga 33, se vende papel de periódicos por arrobas, al precio de CUATRO PESETAS.

**El acto de consagración**  
de Nuestro Redentor Jesús Sacramento, leído en la R. I. Colegial, en el solemne triduo celebrado con motivo del primer centenario del Santo Jubileo Circular, se halla de venta en la librería, Larga, 33, al precio de 50 céntimos de peseta.

**En casa que no es de**  
pupilos se ceden dos ó tres habitaciones amuebladas para caballeros y señoras con asistencia ó sin ella.—En la imprenta de este periódico informarán.

**CRISTÓBAL COLON**  
Y  
**ALONSO SANCHEZ**

ó EL PRIMER  
DESCUBRIMIENTO DEL NUEVO MUNDO  
por el presbítero  
Dr. D. Baldomero de Lorenzo y Leal  
Esta obra se halla de venta, al precio de  
**3 PESETAS**  
cada ejemplar, en la Librería calle Larga núm. 33, en la de D. Miguel Gener, Larga núm. 14 y en la de D. Serafín Rodríguez Tornería, núm. 3.

**A los señores extranjeros.**  
Clase de idioma español.—Informarán en la imprenta de este periódico.

**NUEVOS ALMACENES DE TEJIDOS**  
DE  
**MORENO Y QUINTANA**  
DE CÁDIZ.

Precio fijo.—Teléfono núm. 60.—Apartado 14.

**FIN DE ESTACION.—SALDOS DESPUES DE BALANCE**  
DESDE 5 PESETAS.—Chaquetas, Visitas, Talmas y Capas para señoras.  
DESDE 15 PESETAS.—Extensa coleccion de cortes de vestidos bordados en Cachemir, Pañetes, Vigoñas, Taupelin y Cotte de Chevat.—Alta novedad para señoras.  
CON 50 P.º DE BAJA.—Boas, Talmas, Cuellos y Golas de piel y plumas.  
Galones en pasamanerías.—Astrakan plumas y piel.  
**A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ**

**VENTAS DE VINOS**  
EN LONDRES  
Los Sres. Scott, Wright y C.ª, corredores jurados y subastadores, 33 y 35, Great Torveez Street, Londres, hacen ventas públicas de vinos y espirituosos, el segundo jueves de cada mes. Cuenta de venta, se remite en la quincena ó antes, si es menester. Se adelantan cantidades sobre mercancías consignadas para la venta. Casa fundada en 1856.

**PAJA.**  
Se vende superior de trigo empaquetada en el depósito calle Lealás, a 2 1/2 reales arroba.  
Ligada de trigo y cebada a 2 reales arroba.

**16, Corredera, 16.**  
Leche de cabras, a 25 céntimos cuartillo, de la jehesa de la Saucedilla, término de Arcos. Se admiten eucares para Arcos y Bornos diariamente. 16-8

**Liquidacion forzosa.**  
Teniendo que dejar el local que hoy ocupó con mis plantas, por ser para la Granja dicho local, vendo narrajos de todas clases y tamanos, plantas para salon, jardines y arbolados de paseos y frutales.—Lechuga 10. 15-15

**NODRIZA.—Maria**  
Gomez, de 19 años de edad, p. imenza, sencilla casa para criar.—Vive Pozo del Olivar, núm. 9. 5

**LOS MEDICAMENTOS HOLLOWAY**

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningun otro remedio en el mundo.

**LAS PÍLDORAS** son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los vicios del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de asbestosis; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

**EL UNGÜENTO** cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la carnia y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

**LAS PREPARACIONES HOLLOWAY** se hallan de venta, en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 538, Oxford Street, en el Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

**LOS QUE TENGAN TOS**

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza a sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACIÓN, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pidense estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**  
19, ALGARVE, 19, JEREZ.

TODOS LOS MODELOS  
2'50 ptas. semanales.

**GRAN REBAJA DE PRECIOS.**

Máquina familia de mano.	Plas. 100	Al contado	80 Ptas
» de pie.	125	»	100 »
» Intermedia de pie.	160 50	»	130 »
» Doméstica lanzadera oscilante.	200	»	160 »
» Industriales, id., id.	237 50	»	190 »
» Brazo giratoria para zapatero.	237 50	»	190 »
» Id. cilindrica, id., id.	275	»	210 »

Completo surtido de algodones, sedas, aceite, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expresamente para sus célebres máquinas

Toda máquina **SINGER** lleva esta marca de fábrica en el brazo  
Para evitar engaños, cuídese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

Calle Algarve, núm. 19.

**CHOCOLATES Y CAFÉS**  
DE LA  
**COMPANÍA COLONIAL**

**TAPIOCA, TÉS.**  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL  
CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID

**LA FAMA JEREZANA**  
FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES  
DE LA  
**VIUDA DE ONOFRE DE SERDIO**  
JEREZ DE LA FRONTERA.  
Premiada con MEDALLAS DE ORO  
EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARÍS 1889

**ESPECIALIDADES:**  
AGUARDIENTE ANÍS DE LA O.  
GINEBRA AROMÁTICA ESPAÑOLA  
MARCAS DEPOSITADAS.

**SERVICIOS DE LA COMPANÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.**

Lineas de las Antillas, New-York y Veracruz.  
Combinación a puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.  
Linea de Filipinas.  
Extension a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.  
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, a partir del 12 de Enero de 1892.

Linea de Buenos-Aires.  
Seis viajes al año para Montevideo y Buenos-Aires, con escalas en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Linea de Fernando Poo.  
Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea, El vapor español correo

Servicios de Africa.  
LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Melilla, Malaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.  
SERVICIO DE TANGER.—Tres salidas a la semana, de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes y de Tánger para Cádiz todos los martes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila y precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, sus buques.  
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este fin se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes infantes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isabel la Católica, 3.—Jerez Sr. D. Pedro Beigbeder, Fr. ncos, 33.

**VINO VIAL**  
Tónico Anáptico Reconstituyente  
El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos é débiles y todas las personas delicadas  
El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, &c; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON—Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14—LYON

DEPÓSITO EN TODAS LAS FARMACIAS.

**ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO**  
PASTILLAS Y POLVOS  
**PATERSON**  
en BISMUTO Y MAGNESIA  
Contra los Males del Estómago, Acidias, Eructos, Vómitos, Falta de Apetito y Digestiones penosas.  
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.  
Pastillas: 12 Reales.—Polvos: 24 Reales.  
Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARÍS

LIBRERÍA LARGA 33

Imprenta de EL GUADALETE, a cargo de José Pareja y Medina, Compás 2

**ROB BOYVEAU-LAFFEYEUR**  
DE SODURO DE POTASIO  
Este es el mejor remedio para las enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como el Eczema, Herpes, Liqueur, Ampigito, Gota, Escorbuto, etc.  
En todas las Farmacias.  
A Paris, en J. FREY, 14, rue Richelieu, 5º et 6º BOYVEAU-LAFFEYEUR